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Навчання членів виборчих комісій усіх рівнів є ключовою 
умовою для проведення виборів на високому рівні. Члени 
комісій  повинні володіти необхідними знаннями, уміннями 
та навичками, щоб  належно виконувати свої повноваження 
відповідно до вимог чинного законодавства. 

Під час загальнодержавних виборів Центр управління 
навчанням учасників виборчих процесів проводить майже 500 
тренінгів для понад 50 тисяч членів виборчих комісій по всій 
Україні. Для організації навчання залучається 150 тренерів з 
питань виборів, які мають здійснювати свою діяльність якісно, 
з використанням найкращих практик навчання дорослих та у 
відповідності до принципів роботи Тренінгового центру. 

У цій публікації наведені практичні рекомендації щодо підготовки та проведення каскадних 
тренінгів, стилей, форм і методів навчання дорослих та особливостей роботи тренерів у парі.
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Про IFES

IFES сприяє розвитку демократії задля кращого майбутнього. Для цього 
ми співпрацюємо з громадськістю, державними установами та приватним 
сектором. Як світовий лідер у сфері розвитку й захисту демократії, ми надаємо 
технічну допомогу та проводимо прикладні дослідження, які забезпечують 
ефективну роботу органів адміністрування виборів, здатних проводити вибори, 
результатам яких довіряють; ефективну й підзвітну роботу інститутів управління; 
цивільні й політичні процеси, у яких люди можуть брати участь безпечно  
та на рівних умовах; а також розвиток інноваційних методів, за допомогою яких 
технології й дані можуть позитивно впливати на вибори і демократію.  
Від 1987 року IFES працює у понад 145 країнах, від держав, що розвиваються,  
до країн зі сталою демократією. IFES – це глобальна позапартійна  
неприбуткова організація, яка базується в Арлінгтоні, штат Вірджинія,  
і зареєстрована як 501 (c) (3).

Охопили 205M+
людей громадянською 
освітою та просвітою 

виборців

Працювали 
у 145+
країнах

Провели навчання 
для 759 326

працівників виборчої 
сфери у 2015-19 

фінансових роках

IFES у цифрах
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Скорочення

ВК – Виборча комісія 

ВКУ – Виборчий кодекс України

ЗМІ – Засоби масової інформації

ЗУ – Закон України

КМУ – Кабінет міністрів України

НБУ – Національний банк України

ЦВК, Комісія – Центральна виборча комісія
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Передмова

Законом України “Про Центральну виборчу комісію” передбачено, що Центральна виборча 
комісія (далі — ЦВК) здійснює заходи щодо підвищення правової культури учасників виборчого 
процесу та референдумів, у тому числі щодо навчання членів виборчих комісій з відповідних 
виборів та референдумів (ч. 11 ст. 17).

З метою професійної підготовки членів виборчих комісій та інших учасників виборів у 
результаті тривалих консультацій з усіма зацікавленими сторонами, осмислення міжнародного 
досвіду та рекомендацій національних і міжнародних експертів у травні 2016 року ЦВК та 
Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) в Україні був створений спільний Центр 
управління навчанням учасників виборчих процесів (Тренінговий центр), який функціонує на 
підставі Протоколу про співпрацю.

Тренінговий центр – це сукупність інформаційних, інтелектуальних, матеріально-технічних 
ресурсів, об’єднаних для здійснення діяльності ЦВК та IFES щодо навчання учасників виборчих 
процесів, підвищення їх правової культури, вивчення та узагальнення міжнародного досвіду з 
питань організації та проведення виборів.

Серед основних завдань Тренінгового центру:

 y якісна підготовка членів виборчих комісій усіх рівнів на всіх типах виборів шляхом 
проведення тренінгів і семінарів, розробки навчальних матеріалів;

 y навчання та просвіта учасників виборчих процесів.

Підготовка членів виборчих комісій організовується на запит ЦВК та зазвичай відбувається у 
формі тренінгів і навчальних семінарів. Основною метою тренінгу є набуття членами ВК знань, 
умінь та навичок, які необхідні їм для належного виконання повноважень відповідно до вимог 
чинного законодавства.

Для організації навчання учасників виборчих процесів Тренінговий центр розробляє та 
оновлює навчальні програми, курси та матеріали з питань виборів (посібники, пам’ятки, 
блок-схеми, аудіо- та візуальні матеріали тощо). Головним принципом підготовки навчальних 
матеріалів є їх погодження з ЦВК, що посилює спроможність Комісії у здійсненні нею 
повноважень щодо підвищення правової культури учасників виборчих процесів, в тому числі 
щодо навчання членів виборчих комісій, та забезпечує довіру до такого навчального продукту 
з боку користувачів.
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Для організації навчання членів виборчих комісій Тренінговий центр застосовує каскадний 
метод, особливістю якого є уніфікація програм, навчальних матеріалів та принципів навчання. 
Такий підхід забезпечує однакове роз’яснення щодо застосування норм виборчого 
законодавства членами комісій у їх роботі, що відповідає завданням ЦВК.

Саме тому учасники виборчих процесів асоціюють заходи Тренінгового центру з навчальною 
та просвітницькою діяльністю ЦВК.

А отже, кожен тренер під час своєї роботи має дотримуватися принципів роботи тренера 
Тренінгового центру та виконувати свою роботу відповідно до вимог і рекомендацій, 
викладених у цьому навчально-методичному посібнику.
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Розділ 1. Особливості 
навчання членів виборчих 
комісій 

Вибори – це швидкоплинний і чітко регламентований процес, керівну роль в організації якого 
відіграють виборчі комісії різного рівня. На відміну від ЦВК, яка очолює систему виборчих комісій 
та функціонує на постійній основі, окружні виборчі комісії утворюються лише на період виборчого 
процесу загальнодержавних виборів в Україні. Хоча територіальні виборчі комісії працюють на 
постійній основі, члени територіальних виборчих комісій активно залучаються до роботи тільки під час 
проведення місцевих виборів.

Дільничні виборчі комісії діють тимчасово й утворюються за два тижні до дня виборів для того, щоб 
організувати процес голосування та підрахунку голосів виборців на виборчих дільницях. Після 
завершення підрахунку голосів виборців, встановлення підсумків голосування та результатів виборів 
члени виборчих комісій, як правило, повертаються до свого “звичного” життя, не пов’язаного з 
виборчим процесом.

При цьому робота у виборчих комісіях вимагає від членів виборчих комісій глибокого розуміння 
основ виборчого законодавства, яке не є сталим і постійно змінюється, а також наявності спеціальних 
навичок з організації виборчих процедур (таких як жеребкування щодо включення кандидатур до 
складу виборчих комісій, уточнення списку виборців, підрахунок голосів виборців тощо). Члени 
територіальних та окружних виборчих комісій також повинні розумітися на деяких процедурах, не 
пов’язаних безпосередньо з виборчим процесом, – публічні закупівлі, діловодство, архівна справа 
тощо. Отже, члени виборчих комісій мають потребу набувати та поновлювати знання і навички з основ 
організації та проведення виборів в Україні.

Оскільки до складу виборчих комісій в Україні можуть входити громадяни, які мають право голосу 
відповідно до статті 70 Конституції України (тобто повнолітні особи), підготовка адміністраторів виборів 
має відбуватись відповідно до принципів навчання дорослих, а саме спиратись на наявний у цих 
людей як життєвий досвід, так і досвід навчання, враховувати їх мотивацію, бути орієнтованим на 
відпрацювання конкретних практичних навичок тощо.

З урахуванням зазначених особливостей роботи членів виборчих комісій навчання для адміністраторів 
виборів є найбільш ефективним у форматі тренінгів, організованих на початку кожного конкретного 
виборчого процесу та направлених на відпрацювання навичок з найбільш важливих виборчих 
процедур, як-от жеребкування щодо включення кандидатур до складу виборчих комісій чи підрахунок 
голосів виборців. При необхідності організації одночасного навчання великої кількості членів 
виборчих комісій, що унеможливлює застосування формату класичного тренінгу, допустимим є 
проведення коротких семінарів (лекційних занять з можливістю підтримувати дискусію з аудиторією). 
При цьому семінари мають бути максимально інтерактивними для втримання уваги учасників. Також 
для підвищення правової культури членів виборчих комісій ефективним може бути впровадження 
навчання щодо деяких питань виборчого права у міжвиборчий період.
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Починаючи з 2012 року, ЦВК спільно з IFES Україна забезпечує організацію та проведення 
масштабних навчальних кампаній у межах як загальнодержавних, так і локальних виборчих процесів 
за каскадною моделлю навчання. Для вибору моделі навчання членів виборчих комісій, а також 
методів навчання дорослих, які застосовуються на процедурних тренінгах, організаторами навчання 
було проаналізовано ряд питань, зокрема:

 y які питання повинні охоплювати навчальні сесії, і як вони повинні бути структуровані;

 y яких фахівців та в якій кількості залучати для проведення тренінгів для членів виборчих 
комісій;

 y скільки членів виборчих комісій необхідно навчити та яким має бути розмір навчальних груп;

 y у які часові проміжки необхідно навчити членів виборчих комісій;

 y які ресурси, засоби навчання та роздаткові матеріали є необхідними для організації 
ефективного навчання;

 y як має оцінюватись успішність проведення навчання;

 y інші питання.

Ретельний аналіз відповідей на ці та інші питання (зокрема, можливість охоплення великої кількості 
осіб упродовж короткого періоду часу та відносна економічна ефективність) дозволив обрати каскадну 
модель підготовки членів виборчих комісій як пріоритетну.

Каскадна модель передбачає розробку та затвердження уніфікованої програми навчання членів 
виборчих комісій на території всієї України під час конкретного виборчого процесу. Дана програма 
спочатку в деталях опановується невеликою групою тренерів для тренерів. Вони вивчають та 
обговорюють у деталях як змістовні питання, так і методи навчання та подачі матеріалу. Ця група, в свою 
чергу, на тренінгу для тренерів навчає велику когорту регіональних тренерів, які вже працюватимуть 
безпосередньо з членами виборчих комісій на місцях.

Каскадна модель підготовки є ефективною, коли навчання на різних рівнях відбувається послідовно 
з відносно короткими перервами між навчальними сесіями. Цей метод вимагає, щоб велика кількість 
тренерів повністю розуміли зміст навчальних сесій та методику підготовки. Будь-який “збій” на перших 
етапах навчання (розробники – тренери для тренерів – регіональні тренери) може зашкодити під час 
безпосередньої підготовки членів виборчих комісій. Тому кожен етап навчання має контролюватися 
розробниками шляхом проведення вибіркового моніторингу тренінгів, а сама каскадна програма має 
бути обмеженою за кількістю рівнів.
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Розділ 2. Підготовка  
до тренінгу: на які питання 
тренери мають знайти 
відповіді

Саме тренінг, як одна з форм навчання дорослих, дозволяє сформувати необхідну теоретичну базу та 
виробити у всіх учасників навчання навички, необхідні для послідовного і правильного застосування 
виборчих процедур. Під час тренінгу є можливість, наприклад, провести симуляцію підрахунку голосів 
виборців, розподіливши ролі між учасниками навчання. Однак відповідний формат породжує високі 
очікування у членів виборчих комісій щодо тренерів, оскільки вони мають бути добре підготовленими, 
а саме:

 y досконало орієнтуватись у виборчому законодавстві;

 y мати навички модерації тренінгів;

 y розуміти специфіку своєї аудиторії.

Таким чином, тренери мають ретельно готуватись до кожного тренінгу та вже на етапі підготовки 
“пропрацювати” низку наступних питань.

Цільова аудиторія:
Члени виборчих комісій відрізняються за рівнем та спеціалізацією освіти, досвідом роботи у виборчих 
комісіях, наявністю додаткової підготовки, за виконуваними обов’язками та функціями безпосередньо 
у комісії, соціальним статусом, віком та професійним спрямуванням. Усі ці відмінності впливають на 
вибір методів роботи з визначеною аудиторією, і надання відповідей на наведені нижче запитання 
може у цьому значно допомогти:

 y чи є члени комісії, для яких організовується тренінг, здебільшого представниками міст або сіл 
та селищ (можна подивитись на сайті ЦВК);

 y який попередній досвід має більшість з членів комісій, для котрих організовується тренінг 
(можна спитати у голови відповідної комісії);

 y до якої вікової категорії здебільшого належать члени комісії (також можна спитати у голови 
відповідної комісії);

 y якщо це тренінг для членів декількох територіальних виборчих комісій під час місцевих 
виборів, наприклад, то до яких рівнів належать відповідні ТВК (чи наскільки відрізняються їх 
функції?);

 y інші запитання.
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Отримавши таку інформацію, тренери мають можливість уявити майбутніх учасників навчання, 
заздалегідь зрозуміти їх особливості, вимоги та можливі очікування. Розуміння потреб аудиторії 
дозволяє тренерам адаптувати методи проведення тренінгу таким чином, щоб очікування учасників 
були максимально виправдані, а цілі навчання досягнуті. Наприклад, якщо учасники тренінгу є 
досвідченими членами виборчих комісій, варто ставити більше питань до аудиторії, детальніше 
занурюватись у новели виборчого законодавства та порівнювати їх з попереднім досвідом учасників, 
щоб у їх пам’яті закарбувалось порівняння “було – стало”. З іншого боку, якщо на тренінгу присутні 
багато “новачків”, варто детально роз’яснювати всі питання, в тому числі використовуючи пояснення 
“своїми словами”, адже недосвідчені учасники ще не володіють виборчою термінологією.

Приміщення для навчання:
Тренінги відбуваються у різних приміщеннях. Місце проведення тренінгу необхідно заздалегідь 
погодити з виборчою комісією, яка організовує навчання (ОВК, ТВК), та зарезервувати його на 
відповідний час. Тренерам варто відвідати відповідне приміщення чи розпитати про його особливості, 
щоб врахувати їх при підготовці до навчання.

Мова, зокрема, йде про:

 y площу приміщення та наявність меблів (чи зможуть зручно розміститися всі учасники? чи буде 
місце для проведення руханок, розміщення фліпчарту?);

 y обігрів, кондиціонування, провітрювання приміщення (якщо приміщення холодне, бажано 
попередити про це учасників);

 y освітлення приміщення (чи достатньо світла для читання та письма? чи можливо затемнити 
приміщення для демонстрації презентації, відео на екрані/стіні?);

 y наявність техніки (що та якої справності буде надано організаторами навчання: ноутбук, 
проектор, колонки, клікер, мікрофон, подовжувачі тощо?);

 y можливість розмістити аркуші з результатами групової роботи (наприклад, алгоритм підрахунку 
голосів виборців), які мають бути на виду в учасників (чи є вільна стіна, трибуна, двері тощо?).

Не всі приміщення ідеально підходять під навчальні потреби, але тренери мають докласти максимум 
зусиль, щоб організувати наданий простір для комфортного проведення тренінгу. Якщо приміщення 
є абсолютно непридатним для проведення тренінгу, тренери мають повідомити про це організаторів 
навчання та Тренінговий центр і просити їх посприяти виправленню ситуації.

При підготовці до очного тренінгу також важливо подбати про наступне:

 y наявність місця для харчування/кава-паузи під час перерви (у разі потреби);

 y як задовольнити гігієнічні потреби учасників: де і в якій кількості є туалети та як забезпечити 
до них доступ;

 y чи є можливість надати невідкладну медичну допомогу в разі потреби;

 y чи є можливість організувати реєстрацію учасників таким чином, щоб не заважати проведенню 
тренінгу в разі запізнення інших осіб (наприклад, в окремому приміщенні на шляху до 
тренінгової зали або в її частині).

Тренери мають враховувати надані рекомендації, однак залишатись гнучкими в організації навчального 
простору.
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Час для підготовки “на локації” безпосередньо до 
початку тренінгу:
Тренери мають планувати час приїзду до приміщення тренінгу так, щоб встигнути налаштувати та 
протестувати роботу апаратури. Бажано, щоб тренери приїжджали до приміщення за 1 годину до його 
початку. Якщо в один день тренери мають декілька тренінгів, то мають зарезервувати відповідний час 
на підготовку до кожного тренінгу.

Засоби навчання:
Тренери заздалегідь повинні продумати розміщення обладнання (проектора, екрана, колонок, 
мікрофона (у разі потреби). Головне завдання – розмістити оснащення так, щоб усім учасникам 
навчання було гарно видно презентацію, чути аудіоінформацію. Тренери мають завжди уточнювати в 
організаторів навчання, яке саме обладнання вони забезпечать і про що потрібно подбати особисто 
(наприклад, перехідники для під’єднання проектора, ноутбука, колонки, подовжувачі тощо).

Тренінговий центр також зазвичай надає список засобів, необхідних для організації навчальних вправ, 
який може бути приблизно наступним1:

№ п/п Найменування Кількість

1 Програма тренінгу Відповідно до кількості учасників

2
Посібник для членів 
виборчих комісій

Відповідно до кількості учасників

3 Анкета базової оцінки Відповідно до кількості учасників

4 Анкета фінальної оцінки Відповідно до кількості учасників

5 Ручка Відповідно до кількості учасників

6 Блокнот Відповідно до кількості учасників

7 Папір А4 1 упаковка

8 Аркуш А0
4 штуки або відповідно до кількості малих груп для однієї 
вправи

9 Маркери/крейда
4 або відповідно до кількості малих груп для однієї 
вправи (комплекти по 4 кольори)

10 Скотч звичайний 1 штука

11 Скотч паперовий 1 штука

12 Ножиці 2 штуки

13 Стікери
4 упаковки або відповідно до кількості малих груп для 
однієї вправи

14 Проектор 1 штука

15 Екран 1 штука

1 Позиції 1-15 зі списку зазвичай забезпечує Тренінговий центр (у разі потреби), позиції 16-20 зі списку тренери мають 
забезпечити самостійно.
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16 Перехідники, клікери За потреби

17 Дошки/фліпчарти 4 (у разі потреби)

18 Ноутбук 1 штука

19 Колонки 2 штуки

20 Подовжувач У залежності від приміщення

Роздаткові або робочі матеріали:
На процедурних тренінгах тренери можуть використовувати кілька видів роздаткових матеріалів: 
програму тренінгу, навчальний посібник для членів виборчих комісій (за наявності), блок-схеми, 
зразки документів, виборчих бюлетенів, анкети базової та фінальної оцінки знань тощо. Ці матеріали 
мають бути завчасно надруковані  та доставлені у приміщення для навчання в необхідній кількості.

Учасники навчання можуть:

1. отримати роздаткові матеріали на початку тренінгу. У такому випадку тренери повинні активно 
використовувати їх під час навчання: просити учасників відкривати посібники на відповідних 
сторінках, робити нотатки, позначки, закладки.

2. отримати роздаткові матеріали після навчання. У разі відсутності в учасників таких матеріалів 
тренери можуть запропонувати їм робити нотатки у блокнотах, наприклад, ставити літеру “П” та 
№ сторінки, яка означатиме, що у посібнику це питання розкрито на відповідній сторінці.

Розподіл тем програми тренінгу між тренерами:

Тренери мають подбати про розподіл навчального матеріалу між собою таким чином, щоб кожен 
з них одноосібно виступав щонайбільше 15-20 хвилин. Чергування через регулярні проміжки часу 
допоможе:

 y тримати увагу учасників. Використання різного тембру, гучності, мелодики голосу та інтонації 
допомагає учасникам бути сконцентрованими на навчанні;

 y не перевантажуватися тренерам. Чергування дозволяє швидше відновлювати сили.

Тренери мають обговорити, яким чином будуть здійснюватись “переходи” як від теми до теми, так і від 
тренера до тренера. Переходи мають бути лаконічними та орієнтувати учасників на наступні питання 
порядку денного.

ВАЖЛИВЕ ПРАВИЛО: обидва тренери повинні однаковою мірою глибоко володіти усім навчальним 
матеріалом, що дає можливість працювати злагоджено, допомагати один одному в наданні відповідей 
на запитання учасників та необхідних доповнень до виступу колеги, для підстраховки один одного у 
випадку форс-мажорів, а також для створення відчуття командної роботи.

Актуальні нормативні акти на сайті ЦВК:
Особливістю підготовки організації та проведення виборів є те, що деякі важливі нормативні акти 
приймаються ЦВК безпосередньо під час виборчого процесу (наприклад, затвердження форми 
виборчого бюлетеня на загальнонаціональних виборах). У зв’язку з цим перед початком кожного 
тренінгу тренери мають перевірити, чи не прийняті ЦВК нові постанови щодо відповідного виборчого 
процесу, щоб надати найактуальнішу інформацію учасникам навчання. Рекомендується, щоб тренери 
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загалом слідкували за оновленням законодавства у виборчій сфері, а також знали про нові постанови 
ЦВК, КМУ, НБУ, що стосуються організації та проведення виборів. Упродовж навчання тренери мають 
посилатися на чинні документи та акцентувати увагу на тому, коли вони були прийняті і які саме зміни 
відбулися.

ВАЖЛИВЕ ПРАВИЛО: перевіряйте сайт ЦВК перед кожним тренінгом.

Онлайн-навчання
Проведення онлайн-навчання не потребує підготовки приміщення чи налаштування обладнання в 
тренінговій залі. Однак є низка інших моментів, про які важливо подбати у разі застосування такого 
формату:

 y доведення до учасників інформації про те, яка техніка їм потрібна для ефективного навчання 
(комп’ютер або ноутбук, камера, мікрофон, можливо, навушники);

 y наявність актуального посилання на онлайн-конференцію;

 y зручне, гарно освітлене робоче місце тренера/тренерки;

 y нейтральний фон в онлайн-програмі у тренера/тренерки, який не буде  відволікати учасників 
(у застосунку Zoom є можливість зробити “розмитий” задній фон або встановити типову 
картинку);

 y вода для тренера/тренерки;

 y блокнот (папір) та ручку для нотаток;

 y завчасно заряджені, підключені до джерела енергії комп’ютер, телефон;

 y альтернативне джерело Інтернету, на яке можна швидко переключитись у разі потреби;

 y канал комунікації з колегою (чат у якомусь із месенджерів).

Слід пам’ятати, що ретельна підготовка є запорукою якісного проведення тренінгу, тому плануванню, 
репетиціям та приготуванню до тренінгу варто приділяти достатньо часу. Тренери мають бути 
впевненими, що вони досконало володіють навчальним матеріалом та ознайомилися з можливими 
потребами своєї цільової аудиторії, приміщення повністю підготовлено для проведення тренінгу, всі 
роздаткові матеріали готові й знаходяться під рукою, а технічне обладнання в справному стані.

Проте будь-яка ретельна підготовка не може повною мірою убезпечити від непередбачуваних 
обставин. Тренери мають повідомити організаторів навчання та Тренінговий центр про кризові ситуації 
та докласти максимум зусиль, щоб цілі тренінгу були досягнуті.
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Розділ 3. Структура тренінгу 
для членів виборчих комісій 
та деякі особливості його 
проведення

Структура тренінгу
Кожен тренінг складається з трьох частин: вступної, основної та заключної. Кожна частина має свої 
характерні особливості та включає притаманні їй активності.

Вступна частина
Відкриття, привітання, знайомство, 
правила роботи, вступна частина, 

очікування

Основна частина
Практика

Робота в групах, мозкові штурми, 
аналіз ситуацій, кейсів, рольові ігри, 

симуляції, дебати, дискусії

Заключна частина
Підбиття підсумків, зворотній зв’язок 

за тематикою, рефлексія, оцінка, 
звернення тренінгу (сертифікація)

Допоміжні вправи
Об’єднання у групи,

 руханки (енерджайзери)

Теорія
Презентації, повідомлення, 
міні-лекції, читання, бесіда, 

опитування
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Вступна частина
Вступна частина є обов’язковим елементом кожного тренінгового заняття. Вступ займає, як правило, 
не більше 20 хвилин та передбачає вирішення таких завдань:

 y знайомство з тренерами;

 y оцінка рівня знань та мотивації учасників;

 y створення доброзичливої та продуктивної атмосфери;

 y роз’яснення цілей та завдань тренінгу, організаційних питань;

 y встановлення правил роботи під час навчання;

 y ознайомлення учасників з програмою та графіком навчання;

 y виявлення специфіки та очікувань групи.

Вступна частина зазвичай складається з таких активностей:

1) Відкриття, привітання, знайомство;

2) Правила роботи;

3) Виявлення очікувань;

4) Кореляція програми та виявлених очікувань.

Основна частина
Основна частина тренінгу складається з низки тематичних сесій у поєднанні з руханками 
(енерджайзерами), які проводяться для зняття розумової напруги, налаштування на роботу та як 
“місточок” між сесіями.

Завдання основної частини тренінгу – дати теоретичну інформацію щодо організації підготовки та 
проведення виборів і сформувати навички здійснення певного переліку виборчих процедур під час 
виконання повноважень члена виборчої комісії. Структура окремої сесії наведена в наступному розділі.

Заключна частина
Заключна частина тренінгу повинна об’єднати всі розглянуті впродовж навчання теми для логічного 
підбиття підсумку. Завершення тренінгу – це можливість надати відповіді на запитання, провести 
інструктаж, сформулювати завдання на майбутнє. Бажано, щоб учасники навчання завершували 
роботу в гарному настрої та з високою мотивацією застосовували набуті вміння під час забезпечення 
організації виборів.

Заключна частина, як правило, складається з таких активностей:

1) Підбиття підсумків;

2) Зворотний зв’язок від учасників (рефлексія);

3) Оцінка знань та анкетування щодо якості організації та проведення навчання;

4) Сертифікація (у разі проведення).
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Під час заключної частини важливо отримати зворотний зв’язок від кількох учасників тренінгу. 
Можна використовувати запитання на кшталт “Чи виправдались ваші очікування?”, “Що сподобалось 
у навчанні?” Анкетування є ще одним способом оцінки тренінгу всіма учасниками або максимально 
великою кількістю учасників. Аналіз результатів анкетування дозволяє покращувати програму 
тренінгу та звертати увагу тренерів на важливі для учасників моменти.

Для того щоб тренінг був ефективним, тренери мають дотримуватись певних правил, а саме:

 y Проводити тренінг у чіткій відповідності до сценарію, погодженого з ЦВК.

 y Тренери мають роз’яснювати учасникам конкретні виборчі процедури та алгоритми дій, не 
тлумачачи й не оцінюючи при цьому законодавство.

 y Тренери мають доносити інформацію без поспіху, чітко, точно, послідовно.

 y Складність тем під час тренінгу має зростати поступово: від загальних (базових) тем до 
конкретних виборчих процедур. При цьому всі теми, передбачені програмою навчання, є 
пов’язаними між собою та важливими.

Наприклад, члени виборчих комісій мають зрозуміти, як повноваження виборчої комісії пов’язані з 
їх обов’язками, з можливістю дострокового припинення їх повноважень, кворумом та можливістю 
комісії приймати рішення.

 y Тренер має відмінно володіти інформацією, яку доносить членам виборчих комісій, зокрема 
членам ДВК, щодо:

• алгоритму проведення засідання (в т.ч. підготовчого засідання);

• алгоритму внесення змін до списків виборців;

• алгоритму приймання виборчих бюлетенів;

• алгоритму підрахунку голосів виборців на виборчій дільниці.

А членам ОВК, наприклад, щодо:

• алгоритму проведення жеребкування щодо включення кандидатур до складу ДВК;

• алгоритму передачі виборчих бюлетенів ДВК;

• алгоритму проведення засідання (у т. ч. підсумкового);

• алгоритму встановлення підсумків голосування.

 y Тренерам у парі варто кожні 15-20 хвилин змінювати один одного. Це покращує сприйняття та 
дозволяє утримувати увагу слухачів.

 y Тренери мають постійно давати посилання на матеріали та нормативно-правові акти, що 
стосуються розглядуваної теми.
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Розділ 4. Структура сесії 
тренінгу для членів 
виборчих комісій

Сесія є основним структурним елементом тренінгу. Кожна сесія має бути направлена на вивчення 
окремого питання з тематики тренінгу. Водночас порядок проведення сесій має бути логічним 
та послідовним, а складність сесій зростати поступово – від більш загальних і простих тем до 
більш спеціалізованих і складних. У випадку з процедурними тренінгами також має обов’язково 
враховуватися хронологічна послідовність здійснення виборчих процедур.

ВСТУП

НОВІ ЗНАННЯ

ЗАСТОСУВАННЯ

АНАЛІЗ ТА ПІДСУМКИ

Тренери мають робити “місточки” між сесіями, пояснюючи, як кожна з них допомагає досягти 
поставленої мети тренінгу.

Класична структура сесії має включати в себе:

 y вступну частину;

 y нові знання;

 y застосування;

 y аналіз та підсумок.
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Вступна частина має займати 10% від загального часу, відведеного на сесію, та покликана пояснити 
важливість, цілі й результати вивчення матеріалу відповідної сесії.

Після вступної частини має відбуватись подача нового матеріалу, під час якої тренери пояснюють 
нову для аудиторії інформацію. Існують різні способи подачі нової інформації, однак найбільш 
розповсюдженим є міні-лекція. “Нові знання” повинні займати до 25% від загального часу сесії. Подача 
нового матеріалу повинна бути структурованою, чіткою та стосуватися лише теми сесії та результатів 
навчання.

Для найкращого засвоєння нового матеріалу необхідно відразу перейти до його застосування на 
практиці. Саме застосуванню нових знань варто приділяти найбільшу частину сесії – до 50% її часу.

У кінці кожної сесії слід зробити короткий аналіз вивченого матеріалу та підвести підсумки сесії.

Тривалість сесії має визначатись у залежності від обсягу інформації, який потрібно дати слухачам, 
і кількості та складності навичок, які потрібно відпрацювати. Однак сесія не має тривати понад 2,5 
години (максимально допустимий проміжок часу навчання без перерви).
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Розділ 5. Навчання 
дорослих: стилі,  
форми та методи

Стилі навчання дорослих
Під час тренінгів в аудиторії збираються різні люди, і є учасники, які можуть уважно слухати виклад 
нового матеріалу, не дивлячись на екран, інші ж фотографують слайди, щоб роздивитись їх ближче, 
чи просять роздаткові матеріали, щоб “спокійно прочитати вдома”. Ці та інші приклади “навчальної 
поведінки” свідчать про відмінності учасників у сприйнятті інформації. В залежності від способу 
засвоєння матеріалу, якому надається перевага, людей можна умовно поділити за стилями навчання.

На сьогодні існують різні класифікації стилів навчання, при цьому однією з найпопулярніших є модель 
Ніла Флемінга “VARK” (абревіатура англійських слів “visual, auditory, reading, kinesthetic”). Дана модель 
базується на ідеї притаманності людині домінантного способу сприйняття інформації, а саме:

 y візуального, коли люди здебільшого оперують зоровими образами;

 y аудіального, коли люди легко сприймають інформацію на слух;

 y дигітального чи дискретного, коли найкраще інформація сприймається через логічне 
осмислення за допомогою опрацювання тексту, цифр;

 y кінестетичного, коли найбільше значення для людини мають фізичні відчуття та рухи, а 
інформація найкраще сприймається через діяльність.

Фахівці з навчання дорослих підкреслюють, що серед людей рідко трапляються “чисті” типи, а 
прихильники конкретного стилю навчання можуть також ефективно засвоїти матеріал нетиповим для 
їх системи сприйняття способом. Однак освітяни, які подають матеріал з урахуванням усіх чотирьох 
стилів навчання, доносять інформацію до більшої кількості людей.

Форми та методи навчання дорослих
Існує велика кількість різних форм навчання дорослих. На вибір найбільш прийнятної форми навчання 
членів виборчих комісій впливають декілька факторів:

 y строки навчальної кампанії (зазвичай стислі);

 y кількість учасників навчальних заходів (велика кількість);

 y тривалість постійного занурення у тематику виборів (активна робота у виборчих комісіях 
відбувається лише під час виборчого процесу);

 y необхідність відпрацювання конкретних навичок для застосування під час здійснення 
виборчих процедур.
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З огляду на ці та інші фактори, навчання для членів окружних та територіальних виборчих комісій 
зазвичай відбувається у формі тренінгів, а навчання членів дільничних виборчих комісій – у формі 
лекцій та вебінарів. Разом з тим як програми тренінгів, так і програми лекцій та вебінарів розроблені 
з акцентом на застосуванні інтерактивних методів навчання.

Тренінг – це організаційна форма навчально-виховної роботи, яка, спираючись на досвід і знання 
її учасників, забезпечує ефективне використання різних педагогічних методів, зокрема, активних, 
за рахунок створення позитивної емоційної атмосфери в групі, та спрямовується на отримання 
сформованих навичок і життєвих компетенцій.2 

Лекція – форма проведення навчальних занять, що базується на усному викладі теоретичного 
матеріалу.

Вебінар – це форма дистанційного навчання, яка поєднує лекцію та семінар та при якій взаємодія між 
викладачем і учасниками відбувається за допомогою web-технологій у режимі реального часу; взяти 
участь у вебінарі мають можливість до кількох сотень слухачів одночасно.3 

Серед методів, які використовуються в навчальних програмах для членів виборчих комісій, варто 
зупинитися на:

 y міні-лекції;

 y дискусії;

 y дебатах;

 y мозковому штурму;

 y груповій роботі;

 y показі та поясненні відеоматеріалів;

 y рольовій гри.

Нижче наведені приклади та особливості застосування перелічених методів. Однак важливо зауважити, 
що даний перелік не є вичерпним, – під час навчання можуть застосовуватися й інші методи залежно 
від ситуації.

Міні-лекція

Лекція є одним з основних методів подання нової інформації чи узагальнення пройденого матеріалу. 
Однак, оскільки люди здатні концентрувати увагу впродовж не більше 20 хвилин для пасивного 
сприйняття інформації, під час тренінгів використовується скорочений варіант лекції, а саме міні-лекція. 
Для наочності викладення матеріалу під час міні-лекції тренери мають користуватись лаконічними 
слайдами, а в учасників має бути можливість поставити запитання щодо змісту.

2 Страшко С. В. Тренінг як організаційна форма навчально-виховної роботи / С. В. Страшко, М. Сліва, Я. Калюжний // 
Матеріали міжнародної науково-практичної конференції [«Методика викладання природничих дисциплін у вищій школі». 
XVІІІ КАРИШИНСЬКІ ЧИТАННЯ], (Полтава, 26-27 травня 2011 р.) / Полтав. нац. пед. ун-т імені В.Г. Короленка / За заг. 
ред. проф. М.В. Гриньової. – Полтава: Астрая, 2011. – С. 209-211. Електронний режим доступу: http://dspace.pnpu.edu.ua/
bitstream/123456789/8250/1/97.pdf

3 Свяцький, В. В. Вебінар як складова дистанційної освіти / В. В. Свяцький, О. В. Скрипник // Dny vědy – 2015: materiály XI 
mezinárodni vědecko-praktická konference, 27 březen – 05 dubna 2015 roku, Praha, Česká republika. – Praha: Publishing House 
„Education and science” s.r.o., 2015. – Dil. 18. Matematika. Fyzika. Moderní informančni tecnologie. – S. 71-74. Електронний режим 
доступу: http://dspace.kntu.kr.ua/jspui/bitstream/123456789/6480/1/DNY%20V%c4%9aDY%20-%202015-071-073.pdf
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Дискусія

Дискусія є методом активного навчання, заснованим на публічному обговоренні проблеми, мета 
якого – з’ясувати та зіставити різні точки зору на одну проблему. Дискусія уможливлює знаходження 
правильного вирішення спірного питання, тому що даний метод дозволяє всім учасникам наводити 
аргументи та контраргументи. Більше того, навіть якщо в дискусії беруть участь не всі учасники тренінгу, 
постановка питання назагал стимулює когнітивні процеси та спроби принаймні подумки відповісти на 
питання, що його обговорюють присутні. Однак під час тренінгів для членів виборчих комісій важливо, 
щоб учасники підкріплювали аргументи та контраргументи посиланнями на норми українського 
законодавства, а не спирались виключно на попередній досвід роботи у виборчих комісіях.

Дебати

Дебати є методом активного навчання, схожим з дискусією. Основною відмінністю між дискусією та 
дебатами є те, що перша використовується здебільшого для пошуку відповіді на відкриті питання, 
а другі – для обговорення закритих питань, відповідь на які може бути або “так”, або “ні”. Один з 
можливих прикладів формулювання питання під час процедурного тренінгу: “Чи можна впустити в 
приміщення ДВК офіційного спостерігача в день голосування о 7 ранку?”

Примітка: для більшої інтерактивності проведення дебатів в аудиторії тренери можуть повісити 
зелений аркуш на одну стіну і червоний на протилежну. В залежності від своєї відповіді на оголошене 
питання учасники мають обрати одну зі сторін, після чого можуть навести аргументи на підтримку своєї 
позиції. Після завершення обговорення учасники можуть вирішити змінити свою позицію та пристати 
на протилежну.

Мозковий штурм

Мозковий штурм – метод вирішення завдань шляхом генерації ідей учасниками тренінгу. Мозковий 
штурм дозволяє швидко оцінити певний феномен чи скласти найповніший перелік варіантів дій у тих 
чи інших ситуаціях. Мозковий штурм є динамічним та інтерактивним методом навчання, який чудово 
мотивує учасників активніше брати участь в обговоренні. Існує велика кількість варіантів проведення 
відповідної вправи, опис яких широко доступний у мережі Інтернет.

Примітка: важливо, щоб для наочності результатів здійснення мозкового штурму тренери записували 
висловлені учасниками ідеї на фліпчарті. При цьому особливістю проведення мозкового штурму під 
час навчання членів виборчих комісій є те, що тренери повинні записувати на фліпчарті не всі ідеї 
(як під час мозкового штурму в інших сферах), а лише правильні відповіді, які не суперечать нормам 
законодавства. Відповідно, тренери повинні “м’яко” фасилітувати мозковий штурм та проводити 
премодерацію відповідей перед їх появою в загальному списку.

Групова робота

Групова робота, яку також часто називають роботою в малих групах, є одним з інтерактивних методів 
навчання, суть якого полягає в консолідації зусиль учасників міні-групи для вирішення поставленої 
задачі. Під час роботи в малих групах команди обов’язково мають прийти до певного спільного 
результату – напрацювання презентації на фліпчарті, побудови алгоритму на основі роздаткових 
матеріалів, підготовки алгоритму дій тощо. Групова робота дозволяє учасникам на практиці опановувати 
нові навички та краще засвоювати новий матеріал. Існує велика кількість способів організації роботи в 
малих групах в залежності від того, якого результату бажають досягти тренери.
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Демонстрація та пояснення відеоматеріалів

Одним із методів навчання членів виборчих комісій під час тренінгу може бути показ спеціально 
підготовлених та затверджених ЦВК відеороликів з основ виборчих процедур. Відповідні відеоролики 
можуть іноді використовуватись як заміна міні-лекції, однак це не означає, що тренери можуть просто 
включити навчальний фільм та ніяк не взаємодіяти з аудиторією. Тренерам слід, коли це доречно, 
зупиняти трансляцію для додаткових роз’яснень, акцентів та відповідей на питання. Як правило, 
алгоритм демонстрації та пояснення відеоматеріалу будуть описані в сценарії.

Рольова гра

Рольова гра – це метод навчання, в якому використовується рольова структура ведення сесії, тобто 
набір ролей, які регламентують діяльність і поведінку учасників тренінгу. Рольова гра дає можливість 
відпрацювати на практиці деякі виборчі процедури, а також методи взаємодії членів комісії з іншими 
зацікавленими сторонами виборчого процесу, наприклад, офіційними спостерігачами. Цей метод 
забезпечує високі показники засвоєння матеріалу та формування навичок, оскільки дає безпосередню 
можливість учасникам щось робити під час тренінгу самостійно. Однак для його застосування, як 
правило, потрібна велика кількість часу. Крім того, у великих групах може бути важко знайти активні 
ролі для всіх учасників тренінгу.

Руханки та криголами

Оскільки здатність людей концентруватись є обмеженою, а уважність знижується пропорційно 
рівню втомленості, одним із надзвичайно важливих елементів тренінгу є руханки (“енерджайзери”). 
Руханки – це, як правило, короткі, веселі фізичні вправи, направлені на зміну психофізичного стану 
учасників. Вони дозволяють переключити фокус уваги учасників, підбадьорити аудиторію, скинути 
емоційне напруження та просто підняти настрій. Правильно підібрана руханка також дозволяє 
тренерам зробити підводку до сесії та плавний перехід від однієї теми до іншої. Криголами, в свою 
чергу, зазвичай використовуються на початку тренінгу, даючи змогу встановити довірливу атмосферу 
в аудиторії та ближче познайомитись один з одним.

Примітка: тренери не повинні нехтувати руханками та криголамами під час тренінгу, проте вибір таких 
вправ має відповідати фізичним можливостям та попередньому навчальному досвіду учасників. 
Консервативна аудиторія може, наприклад, не сприйняти веселі фізичні руханки, однак їй може 
сподобатись енерджайзер у вигляді інтелектуальної вікторини.

Особливості онлайн-тренінгів

Сучасні програми для проведення відеоконференцій та інші електронні інструменти дають 
змогу організовувати інтерактивні тренінги онлайн. У зв’язку з пандемією COVID-19 у 2020 році 
Тренінговий центр організував першу в історії України каскадну тренінгову програму в режимі онлайн, 
використовуючи платформу Zoom. Цей досвід показав, що тренінги онлайн можуть бути інтерактивними 
та, власне, мають такими бути, оскільки концентрація уваги в онлайн-форматі в учасників значно 
нижча. Більшість з інтерактивних методів навчання можуть бути адаптовані під онлайн-середовище, а 
спосіб їх застосування під час тренінгу завжди детально розписується в сценарії.

Наводимо перелік моментів, на які тренери мають звертати увагу до початку та під час проведення 
онлайн-тренінгів для членів виборчих комісій.

I. Тренери мають досконало вивчити програму, на базі якої проводитиметься онлайн-тренінг, 
зокрема спробувати такі функції як створення окремих кімнат для обговорення, включення 
кімнати очікування, виключення звуку всім учасникам, перейменування учасників, реакції та інше. 
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На початку тренінгу тренери також мають провести короткий інструктаж для учасників щодо чату, 
увімкнення та вимкнення мікрофону й камери, функції підняття руки та реакцій, а також за потреби 
попросити учасників перейменувати себе. Пояснення щодо роботи в окремих кімнатах можна 
зробити безпосередньо перед першою роботою в малих групах.

II. Для звітності на початку тренінгу важливо організувати реєстрацію учасників та провести базову 
оцінку знань. Одним із варіантів організації цих видів активності є надсилання посилання на 
відповідні гугл-форми у загальний чат. Тренери мають дати учасникам достатньо часу на цю 
діяльність. Тренери можуть контролювати динаміку заповнення (кількість заповнених анкет) 
безпосередньо в своєму акаунті гугл. Наприкінці тренінгу також важливо провести фінальну оцінку 
знань учасників тренінгу. Для звітності тренери також мають зробити декілька знімків екрану під 
час тренінгу.

III. Групова динаміка під час онлайн-тренінгів є зазвичай нижчою, ніж під час очних заходів. Це 
означає, що тренерам треба частіше змінювати один одного й активніше залучати аудиторію до 
заняття. Наприклад, якщо один/одна з тренерів веде міні-лекцію, то інший чи інша має слідкувати 
за чатом, відповідати на питання, надсилати посилання на нормативні документи, які згадуються 
у міні-лекції. До учасників варто звертатись по імені, час від часу нагадувати про важливість 
увімкненої камери.

IV. Під час організації кімнат для роботи в малих групах тренери мають також перевірити декілька 
налаштувань, зокрема встановити автоматичне переведення в кімнати та автоматичне повернення 
до загальної зали учасників після закриття кімнат (оскільки не всі учасники можуть знати, як це 
зробити). Не існує універсального правила розподілу учасників по кімнатам, тож тренери можуть 
користуватись функцією їх автоматичного розподілу. При цьому тренери мають слідкувати, щоб 
система не розподілила всіх “сильних” та “говірких” учасників в одну групу, а “тихих” та менш 
ініціативних в іншу.

Примітка: на виконання вправ в онлайн-середовищі, як правило, потрібно більше часу, ніж в 
очному форматі (час на пояснення, створення та перехід у кімнати), і тренери мають враховувати 
це під час модерації дискусій у групах та в загальній залі.

Усе вищевикладене свідчить про те, що онлайн-тренінги можуть бути інтерактивними та ефективними; 
втім, вони потребують більшої уваги до технічних деталей з боку тренерів. Запорукою успіху онлайн-
тренінгу є ретельна підготовка до заходу – вивчення сценарію всіх сесій обома тренерами (на випадок 
технічних складнощів), підготовка спільного для тренерів документа з посиланнями на роздаткові 
матеріали (дошки miro, гугл-документи, вікторини тощо) та проведення короткої репетиції для 
налагодження взаємодії.
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Розділ 6. Принципи роботи 
тренерів у парі

Під час організації та проведення процедурних тренінгів тренери мають виконувати кілька функцій 
одночасно – наприклад, поки хтось із них підключає техніку, колега реєструє учасників, або поки 
один тренер чи тренерка веде сесію, колега роздає допоміжні матеріали. Зробити це ефективно та у 
відведені часові проміжки можливо за умови злагодженої роботи тренерів у парі.

Розподіл ролей і обов’язків під час командної 
роботи
Допомога при організації тренінгу. Один з тренерів може займатись питаннями реєстрації учасників, 
інший підключати та перевіряти техніку. Один повідомляє, що учасники отримають анкету базової чи 
фінальної оцінки, інший роздає її або надсилає повідомлення у чаті з посиланням на анкету.

Допомога під час модерації дискусій та групової роботи. Один з тренерів може озвучувати питання, 
стежити за ходом дискусії, за піднятими руками та резюмувати, а інший записувати висновки дискусії.

Допомога при проведенні практичних вправ. Один з тренерів оголошує завдання і фасилітує роботу 
однієї з двох (чи двох з чотирьох груп), а другий роздає завдання та приєднується до іншої (інших) груп.

Робота у парі має як свої переваги, так і ризики, які варто враховувати під час організації та проведення 
процедурних тренінгів.

Переваги роботи тренерів у парі:

 y краще простежується індивідуальна та групова динаміка учасників тренінгу;

 y тренери зазвичай мають різні стилі подачі навчального матеріалу, що дозволяє збільшувати 
тривалість періодів концентрації уваги учасників;

 y за рахунок вдвічі більшої уваги до роботи учасників у малих групах підвищується ефективність 
такої роботи;

 y є можливість порадитися з компетентною людиною під час перерви та обговорити результати 
після закінчення тренінгу;

 y наявна підтримка (готовність замінити, допомогти з відповіддю на запитання) з боку партнера 
чи партнерки;

 y оптимізація втрати часу на логістичні задачі, наприклад, на дублювання інформації у чаті на 
онлайн-тренінгах, передачу учасникам роздаткових матеріалів на очних тренінгах, контроль 
за піднятими руками учасників під час сесій із запитаннями-відповідями тощо.

Ризики роботи тренерів у парі:

 y індивідуальна несумісність між тренерами, розбіжність поглядів щодо ведення тренінгу;

 y особисті амбіції, наприклад, прагнення одного з тренерів справити враження на іншого та/або 
на учасників;
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 y технічні проблеми в одного з тренерів, наприклад, нестабільне Інтернет-з’єднання або 
нестабільна робота комп’ютера;

 y недостатня підготовка одного з тренерів.

Для зменшення ризиків тренери мають дотримуватись таких принципів роботи у парі:

Партнерство

Партнерство – це готовність у будь-який час підтримати партнера/-ку. Партнерство може бути досягнуте 
виключно за однакового розуміння загальних цілей тренінгу та однакових методів їх досягнення 
обома тренерами.

Наприклад, у ситуації, коли під час змістовної сесії одного з тренерів учасники починають ставити 
велику кількість запитань, колега може закликати аудиторію до порядку, нагадати правила поведінки 
під час навчання та допомогти колезі з модерацією дискусії.

Гнучкість

Гнучкість – це здатність тренерів пристосовуватись до аудиторії та адаптовувати методи й форми 
проведення тренінгу до обставин, що склались. Тренінг може піти не за планом, але попри це мета 
тренінгу має бути досягнута, а всі завдання виконані.

Наприклад, якщо один з тренерів почав доповідати тему партнера/-ки, не варто відразу зупиняти та 
перебивати колегу. Краще дати можливість колезі завершити думку та в слушний момент підхопити 
ведення сесії.

Благонадійність

Благонадійні тренери – це колеги, які заслуговують на довіру, надійні, вірні встановленим правилам і 
домовленостям професіонали.

У роботі команди тренерів це важливо тому, що дозволяє проводити тренінг у спокійній атмосфері 
та бути впевненим, що обидва тренери виконуватимуть свої обов’язки відповідно до плану. Іншими 
словами, благонадійність – це впевненість у професійному ставленні свого колеги до роботи.

Взаємозамінність

Взаємозамінність – здатність кожного з тренерів у парі виконувати завдання один одного без втрати 
якості змістовного наповнення.

Тренери демонструють свою взаємозамінність, коли кожен може провести сесію свого колеги в 
разі настання у нього/неї непередбачуваних обставин. Для цього кожен з тренерів має бездоганно 
володіти знаннями щодо кожної сесії тренінгу.

Взаємоповага і тактовність

Головне правило процедурних тренінгів: помилки недопустимі, адже інформація, невірно донесена 
тренерами під час навчання, може призвести до порушень виборчого законодавства під час виконання 
виборчих процедур.

При цьому виправляти помилки колеги потрібно тактовно та виявляючи повагу до партнера чи 
партнерки. Вказати на допущені помилки можна за допомогою спеціальних жестів, знаків, погоджених 
заздалегідь. Тренери можуть задіювати зоровий контакт, записки, особистий чат (під час онлайн-
навчання) тощо. 

27|

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ

НАВЧАННЯ ЧЛЕНІВ ВИБОРЧИХ КОМІСІЙ



Окрім принципів роботи в парі, варто також вказати на неприпустимі форми поведінки тренерів під 
час командної роботи. Не слід:

 y з’ясовувати стосунки між тренерами у присутності учасників навчання;

 y перебивати один одного;

 y стояти біля дошки, фліпчарту, перед аудиторією вдвох (за винятком випадків, коли цього 
вимагає організація практичних вправ);

 y одному з тренерів на власний розсуд змінювати сценарій тренінгу;

 y “перетягувати ковдру на себе”, ігноруючи розподіл обов’язків та ролей;

 y висловлювати оцінку дій партнера чи партнерки перед учасниками.
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Розділ 7. Зобов’язання 
тренера, що навчає членів 
виборчих комісій

Для організації навчання учасників виборчих процесів Тренінговий центр постійно розробляє та 
оновлює навчальні програми, курси та матеріали з виборів, текст і зміст яких погоджується з ЦВК. 
Фахівці, що проводять відповідні навчальні заходи, мають позиціонувати себе під час таких тренінгів 
саме як “тренери Центру управління навчанням учасників виборчих процесів при ЦВК”. Останнє, в 
свою чергу, накладає на тренерів низку зобов’язань, наведених нижче.

Відмова від суб’єктивних оцінок
Тренери повинні чітко слідувати інструкціям у сценаріях Тренінгового центру, оскільки це забезпечує 
єдиний підхід до навчання по всій країні. Очікується, що тренери будуть викладати навчальний матеріал 
у необхідному обсязі; при цьому вони не повинні оцінювати під час тренінгу якість українського 
законодавства чи доцільність/недоцільність реформ. Зазначені фахівці завжди впродовж навчання 
мають дотримуватись принципу політичної нейтральності та не давати оцінок чи коментарів щодо 
діяльності українських політичних діячів або рішень державних органів в Україні чи в інших країнах 
світу.

Тренерам не слід сподіватись на досвід учасників та опускати неважливі, на їх думку, теми, оскільки 
всі теми є взаємопов’язаними та логічно послідовними частинами програми тренінгу та узгоджуються 
з ЦВК. Саме з цих причин тренерам не рекомендується висловлювати суб’єктивну оцінку щодо 
програми тренінгу чи запропонованих завдань під час навчання. Проте тренери завжди можуть надати 
зворотний зв’язок та рекомендації щодо навчальних матеріалів працівникам Тренінгового центру 
під час тренінгу для тренерів, спеціалізованого заходу, присвяченого підбиттю підсумків навчальної 
кампанії, або в індивідуальному порядку.

Дотримання законодавства про мову
Частина 1 статті 10 Конституції України визначає, що державною мовою в Україні є українська мова.

Державна мова є робочою мовою діяльності органів державної влади, органів влади Автономної 
Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій державної і 
комунальної форм власності відповідно до частини першої статті 12 Закону України “Про забезпечення 
функціонування української мови як державної”.

Відповідний нормативно-правовий акт також закріплює обов’язок членів Центральної виборчої комісії, 
державних службовців, якими є працівники Секретаріату Комісії, а також педагогічних, науково-
педагогічних і наукових працівників володіти державною мовою та застосовувати її під час виконання 
службових обов’язків (ч. 1 ст. 9).

Враховуючи, що Тренінговий центр є інтелектуальним ресурсом Центральної виборчої комісії у сфері 
просвіти та навчання зацікавлених сторін і виконує освітні послуги на замовлення даного державного 
органу, навчання членів виборчих комісій, як і інші освітні інтервенції під егідою Тренінгового центру, 
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мають обов’язково здійснюватись державною мовою. Хоча учасники мають право ставити запитання 
та брати участь в обговоренні іншими мовами (якщо тренери та інші учасники розуміють ці мови), 
відповіді на питання чи коментарі повинні надаватись тренерами державною мовою.

Професіоналізм
Тренінги для членів виборчих комісій спрямовані на підвищення рівня знань учасників з основ 
виборчого законодавства, що в результаті має сприяти більш якісній організації підготовки та 
проведенню чесного і вільного виборчого процесу на основі принципів верховенства права, 
недискримінації та інших міжнародних стандартів виборів. З огляду на це, тренери під час проведення 
процедурних тренінгів мають використовувати правильну юридичну термінологію.

Використання професійної “сленгової” лексики допускається лише у виключних випадках із 
загальновживаними та розповсюдженими термінами та абревіатурами (наприклад, “організація 
голосування на дому”) і тільки після наведення законодавчо закріпленого терміну та короткого 
роз’яснення. Не допускається використання термінів, які викривляють юридичні поняття (наприклад, 
називати недійсні виборчі бюлетені, в яких проставлено більше ніж одну позначку, “зіпсутими”), та 
юридично неграмотних понять (“засідання дільниці”, “член дільниці” та інші).

Ґендерна рівність
Українська мова є ґендерно-диференційованою мовою, тобто іменники та займенники мають 
граматичний рід (жіночий, чоловічій, середній). Історично закріпилась практика більш розповсюдженого 
використання чоловічих іменників та займенників для опису суспільних явищ, що не сприяє збільшенню 
ґендерної рівності в суспільстві та підвищенню поваги до ролі жінки в різних сферах суспільного життя. З 
огляду на те, що ґендерна рівність є однією з цінностей Тренінгового центру, важливо, щоб тренери під 
час тренінгів використовували фемінітиви відповідно до затверджених правил українського правопису.

Крім того, наводячи приклади з використанням іменників і займенників, тренери мають одночасно 
використовувати терміни як жіночого, так і чоловічого роду. Наприклад, “один член або членкиня 
комісії організовує …” або “виборець має показати паспорт. Він або вона має зняти маску на прохання 
члена ДВК”. Тренери також можуть користуватись ґендерно-нейтральною формою у множині 
(наприклад, “виборці показують паспорт”).

Під час проведення тренінгу тренери мають утримуватись від використання мовних ґендерних кліше на 
кшталт “чарівні жінки” чи “слабша половина людства”, давати можливість висловлюватись учасникам 
як жіночої, так і чоловічої статті, не давати суб’єктивних оцінок цих висловлювань з огляду на стать 
спікера (“Ви так вважаєте, бо ви – чоловік”). Крім того, тренери мають м’яко фасилітувати дискусію та 
не давати учасникам можливості висловлювати подібні оціночні судження щодо інших учасників.

Інклюзія
Українське законодавство, в тому числі й у сфері виборів, забороняє будь-які форми дискримінації, 
зокрема й щодо інвалідності. Тренери завжди мають використовувати прийнятну лексику, описуючи 
спеціальні процедури для людей з інвалідністю у виборчому процесі, незалежно від того, чи беруть 
люди з інвалідністю участь у тренінгах, чи ні. Більше про прийнятні форми спілкування з людьми з 
інвалідністю можна прочитати у посібнику “НІЧОГО ДЛЯ НАС БЕЗ НАС. Посібник з інклюзивного 
прийняття рішень для державних органів”, виданого в рамках проекту “Інклюзивні рішення для 
рівноправного та відповідального суспільства” (IDEAS) за фінансової підтримки Європейської Комісії 
та Британської Ради, а розширити власне розуміння контексту прав людей з інвалідністю та інших груп 
населення у виборчому процесі можна завдяки посібнику “Інклюзія та повноцінна участь у політичному 
житті”, виданому в рамках проєктів Міжнародної фундації виборчих систем (IFES).
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Якщо люди з інвалідністю беруть участь у тренінгах, тренери не повинні робити акцент на їх стані 
здоров`я та якось виділяти таких учасників серед інших. Однак тренери мають брати до уваги їх 
стан під час виконання групової роботи. Наприклад, якщо тренери запрошують учасників підійти до 
фліпчарту поближче, щоб познайомитися з результатами роботи, то потрібно впевнитись, що інші 
учасники пропустили людину в колісному кріслі у перший ряд, оскільки їй не буде видно фліпчарту 
з-за спин інших учасників.

Також тренери мають проявляти гнучкість з виконанням енерджайзерів, якщо в аудиторії є люди 
з інвалідністю. Так, варто замінити руханку на іншу вправу, якщо не всі учасники можуть виконати 
завдання фізично.

Тренери мають дотримуватись у своїй роботі вищевикладених принципів, оскільки вони часто 
виступають сполучною ланкою в процесі передачі знань та навичок з організації виборчого процесу 
між Центральною виборчою комісією та членами виборчих комісій нижчого рівня. Члени виборчих 
комісій сприймають тренерів як представників даного державного органу та порадників – часто 
ставлять запитання після тренінгів, просять надати їм додаткові роз’яснення, навіть можуть подзвонити 
під час засідання з підрахунку голосів. А отже, враження від тренінгу для членів виборчих комісій є в 
тому числі й оцінкою роботи Центральної виборчої комісії.
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Післямова

Адміністратори виборів здійснюють надзвичайно важливі для держави функції із забезпечення 
організації підготовки та проведення виборів і референдумів в Україні, забезпечення реалізації 
та захисту конституційних виборчих прав громадян України і прав на участь у референдумах, 
суверенного права українського народу на виявлення своєї волі. Їх робота є складною та надзвичайно 
відповідальною. Тренери, які навчають членів виборчих комісій під час виборчого процесу, виступають 
свого роду менторами цих людей, дозволяючи їм швидко актуалізувати знання щодо основ виборчого 
процесу.

Центр управління учасників виборчих процесів піклується про кожного свого тренера та тренерку. 
Пам’ятайте, що в складних ситуаціях ви завжди можете розраховувати на нашу підтримку. Ви можете 
також відкрито висловлювати нам свої рекомендації та побажання під час спілкування на наших 
заходах або надсилати їх за електронною адресою electoraltc@gmail.com.

Разом ми сила!
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